Emelt szintl fizika érettségi

Surlodas, kozegellenallas
Részlet

Vizsgaljuk meg a tapadasi sur-
lodast! Egy fahasabhoz rogzitsiink N 4
egy rugds eromérot, majd kezdjiik
ennél fogva huzni a hasabot viz- A\ S—.
szintes sikban (a vizszintes aszta- _F,
lon) addig, amig az mozgasba nem ~ ~ ~ P
jon! Azt tapasztaljuk, hogy az elin- mg
dulés csak egy kritikus £, huzo-
erénél kovetkezik be. Amig ezt el nem érjiik addig az asztallap egy az altalunk kifejtettel
ellentétes iranyu és azonos nagysagu er6t fejt ki a hasabra az F er6t ellenstlyozva. Tobb
kiilonb6z6 tomeg hasabra helyezése mellett is elvégezve a mérést azt tapasztaljuk, hogy
a kritikus huzderd a feliileteket 6sszenyomo erdvel (N = mg) egyenesen aranyos, az ara-
nyossagi tényez0 pedig szintén feliilet mindségétdl fiigg. Utdbbit py-lal jeldljiik, és tapa-
dasi surlodasi egyiitthatonak nevezziik: Fyg 0 = pno'N

Ebben a konkrét esetben p) értékét megkaphatjuk, ha £, , -ot N fiiggvényében gra-
fikonon dbrazoljuk, majd a kapott egyenes meredekségét leolvassuk () értéke megegye-
zik a meredekséggel).

A tapadasi surlodas esetén is eléfordulhat, hogy az adott testre hatd erdk ereddje meg-
egyezik a tapadasi erdvel, a test pedig gyorsul. Példa erre egy egyenletesen gyorsulo auto,
melynek kerekei a talajon tisztan gordiilnek.

Ha egy tetszoleges méretii és alaku testet folyadékban vagy gazban egyenletes sebes-
séggel mozgatunk, erre a sebességtol, a test alakjatdl, annak homlokfeliiletétol, illetve a
folyadék vagy gaz stirliségétol fiiggd nagysagu erot kell kifejteniink, vagyis a kdzeg erdt
fejt ki a testre. Ennek soran az altalunk kifejtett erd kompenzalja a kézeghez viszonyitott
relativ sebességgel ellentétes iranyu erdt, melyet a kozeg fejt ki a testre. Ezt nevezziik
kozegellenallasi eronek. Ennek nagysaga egyenesen aranyos a kézegben mozgd test hom-
lokfeliiletével (a sebességre merdleges feliilettel), a kozeg stirtiségével és a kozeghez vi-
szonyitott sebességnek valamely hatvanyaval, a sebesség nagyagatdl fliggden. Az

ardnyossagi tényez0 a test alakjdra jellemz6 alaki tényezo (c) fele: F = 1/chAv2

A kozegellenallas gyakorlati szempontbdl is fontos jelenség. Az ejtdernyonél célsze-
rien mind az alaki tényezd, mind a homlokfeliilet nagy érték, hiszen ez biztositja a ko-
zegellenallasi er6 megfeleld nagysagat. A foldi kozlekedési eszkézok esetén inkabb
csokkenteni gazdasagos a kozegellenallasi er6t. Ezt leginkabb az alaki tényez6 aramvo-
nalas kialakitasaval oldjak meg.

A kozegellenallasra egy masik gyakorlati példa az es6cseppek mozgésa. Az ezekre
haté kozegellenallasi erd a nehézségi erdvel ellentétes iranyu, a sebesség atmeneti ndve-
kedéséig pedig egyre novekvo nagysagi mindaddig, amig a sebességiik allandosul.
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